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FACULDADE DE MINAS — BH (FAMINAS-BH) — PROCESSO SELETIVO — 22 SEMESTRE/2013

CURSO: MEDICINA (BACHARELADO)

LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Texto para responder as questdes de 01 a 03.

Universo dentro da cabeca

A Revolucdo Industrial, na segunda metade do século
18, propagou e perpetuou no imagindrio coletivo — e
mesmo entre cientistas — a ideia de que as mdaquinas sdo
0 apice da evolucgdo. Segundo essa logica, durante muito
tempo pareceu acertado comparar o cérebro humano a
um artefato tecnoldgico.

No entanto, hoje, com a possibilidade de observacdo
do 6rgdao em funcionamento, sabemos que essa metafora
é inadequada. A base fisica do pensamento, da personali-
dade e da identidade é marcada por uma caracteristica
fundamental e Unica: a plasticidade — ndo partilhada pelas
maquinas. Assim, diferentemente de qualquer sistema
mecanico, mesmo o mais sofisticado deles, o cérebro
destaca-se por um fato surpreendente: é capaz de
refazer-se. Certamente ndo com a rapidez com que
gostariamos ou exatamente do modo como aparece nas
obras de ficgdo. Mas nem por isso menos fascinante. (...)

Com pouco mais de 1 kg e consisténcia gelatinosa,
ele é capaz de proezas intelectuais — como aprender e
exercitar a légica, armazenar e elaborar as informagdes
gue recebemos do ambiente. Cada neurénio, por exemplo,
mantém, em média, 10 mil contatos com outras células,
perfazendo um total de 10 conexdes que formam a
gigantesca rede por onde sdo transmitidos os impulsos
elétricos. Alguns desses sinais minusculos “viajam” varios
metros até alcancar as regides mais distantes da medula

espinhal.

(Leal, Glducia. Mente e Cérebro, Ed. especial n® 34. Editora Duetto.
Adaptado.)

01

O titulo do texto apresenta recurso linguistico construido

a partir

(A) da relacdo de oposicdo estabelecida entre “universo” e
“cabega”.

(B) do exagero em “universo” com a finalidade de destacar
uma ideia.

(C) de comparacdo implicita estabelecida entre “universo”
e “cabeca”.

(D) de personificagdo de “universo” que assume atitude
prépria no contexto.

02

No inicio do 22§, a expressao “no entanto” estabelece
com as ideias expressas no 12§ uma relagdo de

(A) oposicao.

(B) conclusao.

(C) consequéncia.

(D) conformidade.

03

De acordo com o texto, por que “comparar o cérebro

humano a um artefato tecnoldgico” é uma “metafora

inadequada”?

(A) Diante da tecnologia, o ser humano se vé refém de
suas proprias criagoes.

(B) O cérebro humano possui um desenvolvimento muito
acima de qualquer equipamento tecnoldgico.

(C) Através do avango tecnoldgico, o cérebro humano
pode demonstrar suas habilidades mais complexas.

(D) Os comentarios acerca de assunto de carater cienti-
fico ndo podem ser discutidos utilizando-se linguagem
subjetiva.

Texto para responder as questdes 04 e 05.

Ainda menino eu ja colava pedagos da Europa e da
Asia em grandes cadernos. Eram fotografias de quadros e
estatuas, cidades e lugares, monumentos, homens e
mulheres ilustres, meu primeiro contato com um futuro
universo de surpresas. Colava também fotografias de
estrelas e planetas, de um ou outro animal, e muitas
plantas. [...] O prazer, a sabedoria de ver, chegavam a
justificar minha existéncia. Uma curiosidade inextinguivel
pelas formas me assaltava e me assalta sempre. Ver
coisas, ver pessoas na sua diversidade, ver, rever, ver,
rever. O olho armado me dava e continua a me dar forga

para a vida.
(Murilo Mendes. Poesia completa e prosa. Rio de Janeiro:
Nova Aguilar, 1994. p. 973-974.)

04

A respeito do género textual apresentado, é correto

afirmar que

. se trata de um texto lirico em que ha relato de fatos
pessoais.

Il. possui como uma de suas caracteristicas o uso predo-
minante da linguagem formal.

lll. é exemplo de um texto predominantemente informa-
tivo apresentando dados e informacgdes precisos.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

(A) II.

(B) I1L.

() lell.

(D) lelll.

05

“Uma curiosidade inextinguivel pelas formas me assaltava

e me assalta sempre.” Assinale a alternativa cuja varia¢ao

do trecho anterior preserva a corregao gramatical, descon-

siderando a variagao de sentido.

(A) Curiosidades inextinguiveis pelas formas me assaltava
e me assalta sempre.

(B) Curiosidades inextinguiveis pelas formas me assalta-
vam e me assaltam sempre.

(C) Uma curiosidade inextinguivel pelas formas me assalta-
vam e me assaltam sempre.

(D) Uma curiosidade inextinguivel pelas formas lhes assal-
tavam e lhes assaltam sempre.
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Texto para responder as questdes 06 e 07.

B
RREES (PENTES

(Capa da Super interessante. Maio/2013. Edi¢éio 318. Editora Abril.)

06

A expressao idiomatica “viramos o jogo” associada a

imagem apresentada indica um sentido

(A) em que as palavras sdo utilizadas objetivamente.

(B) conotativo, associado ao sentido literal das palavras.

(C) denotativo, em que as palavras sdo utilizadas subjeti-
vamente.

(D) que depende do contexto para ser interpretado e
compreendido.

07

A respeito da estrutura linguistica utilizada na chamada

da matéria em destaque na revista, é correto afirmar

que o

(A) sujeito representa o paciente do processo verbal.

(B) enunciador ausenta-se do enunciado criando um efeito
de objetividade.

(C) enunciador ausenta-se do enunciado criando um efeito
de subjetividade.

(D) sujeito gramatical, 12 pessoa do plural, esta indicado
pelo morfema —mos.

Texto para responder a questao 08.

AGORAELE PASSA O D\A
ASSISTINDO AD MICROONDAS.

> \

MEV FILHO PASSAVA O DIA FUI OBRIGRADA A JOGAR
INTEHRO ASSISTINDO A TV...| | A TELEVISRO FORA.

| ‘ e ,' | PO TTVRRVSGARA!
(Trupe, de Addo Iturrusgarai. Folha de S. Paulo, Séo Paulo,

15/05/2004. Folinha, p. F-8.)

08

De acordo com o Novo Acordo Ortografico da Lingua

Portuguesa, de 7 de maio de 2008, é possivel identificar

que o texto

(A) atende as alteragdes, pois a palavra “microondas” deixa
de ter hifen.

(B) ndo atende as alteragdes, pois a palavra “microondas”
passa a ter hifen.

(C) atende as alteracgGes, pois o ditongo “ei” de “inteiro”
deixa de ser acentuado.

(D) ndo atende as alteragdes, pois o verbo “assistindo”
passa a nao exigir o uso da preposicao.

Textos para responder a questdo 09.

Jogos Florais

Minha terra tem palmeiras
onde canta o tico-tico.
Enquanto isso o sabid
vive comendo o meu fuba.
Ficou moderno o Brasil
ficou moderno o milagre:
a adgua ja ndo viravinho,
vira direto vinagre.
(Cacaso. In: Lero-lero. Sdo Paulo: Cosac & Naify, 2002. Fragmento.)

Cancao do Exilio

Minha terra tem palmeiras,
Onde canta o Sabig;

As aves que aqui gorjeiam,
Ndo gorjeiam como |a.

Nosso céu tem mais estrelas,
Nossas varzeas tém mais flores,
Nossas flores tém mais vida,

Nossa vida mais amores.
(Gongalves Dias. In: Luiz Roncari. Literatura brasileira: dos primeiros
cronistas aos ultimos romdnticos. Sdo Paulo: Edusp, 2002. Fragmento.)

09

“Cangao do exilio” tornou-se um icone do nacionalismo

ufanista, caracteristica do Romantismo. Considerando-se

a intertextualidade presente no poema “Jogos Florais”, é

correto afirmar que

(A) a caracteristica romantica quanto a exaltagdo da patria
é preservada.

(B) é feita uma critica ao nacionalismo ufanista que tenta
encobrir problemas sociais.

(C) trata-se de uma versao atualizada quanto a linguagem
do poema de Gongalves Dias.

(D) a citagdo do nome do pais, Brasil, indica como caracte-
ristica um nacionalismo exagerado.
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Texto para responder as questdes 10 e 11.

Balada do amor através das idades

Eu te gosto, vocé me gosta
desde tempos imemoriais.
Eu era grego, vocé troiana,
troiana mas ndo Helena.

Sai do cavalo de pau

para matar seu irmao.
Matei, brigamos, morremos.

Virei soldado romano,
perseguidor de cristaos.
Na porta da catacumba
encontrei-te novamente.
Mas quando vi vocé nua
caida na areia do circo

e o ledo que vinha vindo,
dei um pulo desesperado
e o ledo comeu nds dois.

Depois fui pirata mouro,
flagelo da Tripolitania.
Toquei fogo na fragata
onde vocé se escondia

da fdria de meu bergantim.
Mas quando ia te pegar

e te fazer minha escrava,
vocé fez o sinal da cruz

e rasgou o peito a punhal...
Me suicidei também.

Depois (tempos mais amenos)
fui cortesdo de Versailles,
espirituoso e devasso.

Vocé cismou de ser freira...
Pulei o muro do convento
mas complicacdes politicas
nos levaram a guilhotina.

Hoje sou mogo moderno,
remo, pulo, danco, boxo,
tenho dinheiro no banco.
Vocé é uma loura notavel
boxa, danca, pula, rema.

Seu pai é que ndo faz gosto.
Mas depois de mil peripécias,
eu, herdi da Paramount,

te abrago, beijo e casamos.
(Carlos Drummond de Andrade. Poesia e prosa. Nova Aguilar:
Rio de Janeiro, 1988. p. 27-28.)

10

Partindo do principio de que a linguagem literaria é

plurissignificativa, analise.

I. As pequenas narrativas demonstram os obstaculos
pelos quais o eu lirico passa em sua vida amorosa.

Il. A eficiéncia da mensagem é comprometida por contar
diferentes histérias em um Unico poema.

lll. O significado literal do texto permite sua leitura
plurissignificativa em que um casal de namorados
expoe seus problemas.

Esta(3o) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

(A) I

(B) 11,

() lell.

(D) el

11

Considere as caracteristicas predominantes do texto.

Quanto ao género textual, é correto afirmar que se trata

de uma obra

(A) narrativa em que os fatos sdo apresentados através
do discurso direto.

(B) lirica em que o interlocutor, a amada, corresponde ao
apelo do sujeito lirico.

(C) lirica em que o narrador exprime suas emogdes e
impressGes em relagdo a amada.

(D) narrativa em que ha relato de acontecimentos que se
desenvolvem através dos tempos.

12

Em relagdo ao Modernismo, analise.

I. Asformas livres utilizadas pelo poeta Manuel Bandeira
indicam caracteristica que identifica uma inovacdo
modernista.

Il. Oswald de Andrade relne caracteristicas que marca-

ram a producdo literaria do periodo, como a defesa da

liberdade linguistica.

A poesia de Mdrio de Andrade demonstra-se critica em

relagdo as elites; sua obra converge para um estudo

complexo da realidade, do carater e do folclore brasi-
leiros.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s)

(A) 1, 1l e .

(B) I, apenas.

(C) I, apenas.

(D) Ie ll, apenas.

13

“Na maioria das vezes, os prosadores
idealizavam os temas que abordavam aspectos da vida
brasileira, tais como: ambientes tipicos regionais, o indio,
a natureza tropical, entre outros.” Assinale a alternativa
que completa corretamente a afirmativa anterior.

(A) realistas

(B) romanticos

(C) parnasianos

(D) modernistas
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14
Observe a imagem a seguir.

Estilos de época na literatura brasileira
1836 1881 1893 1902_ 1922

1500 1601 1768

Quanto aos movimentos literarios no Brasil, é correto afirmar que

(A) o Arcadismo ultrapassa os limites do Romantismo propondo uma nova poesia.

(B) Barroco e Quinhentismo sdo estilos semelhantes por terem como tema a exaltagdo da patria.

(C) o Simbolismo retoma elementos arcades, como o bucolismo, uso alegérico da mitologia e nacionalismo.

(D) apesar de acontecerem simultaneamente, Realismo, Naturalismo e Parnasianismo possuem caracteristicas que os diferem.

16
Leia o texto a seguir.

“A caatinga estendia-se, de um vermelho indeciso
salpicado de manchas brancas que eram ossadas. O voo
negro dos urubus fazia circulos altos em redor de bichos
moribundos.

— Anda, excomungado.

O pirralho ndo se mexeu, e Fabiano desejou mata-lo.
Tinha o coragdo grosso, queria responsabilizar alguém pela
sua desgraca. A seca aparecia-lhe como um fato necessario
— e a obstinagdo da crianga irritava-o. Certamente esse
obstaculo miudo ndo era o culpado, mas dificultava a
marcha, e o vaqueiro precisava chegar, ndo sabia onde.

Tinham deixado os caminhos, cheios de espinho e
seixos, fazia horas que pisavam a margem do rio, a lama
seca e rachada que escaldava os pés.

Pelo espirito atribulado do sertanejo passou a ideia de
abandonar o filho naquele descampado. Pensou nos uru-
bus, nas ossadas, cogou a barba ruiva e suja, irresoluto,

examinou os arredores.”
(Ramos, Graciliano. Vidas secas. Rio de Janeiro: Record, 1982. Fragmento.)

(A Revista, ano 1, n? 1, julho/1925. Disponivel em:
http://www.brasiliana.usp.br/bbd/handle/1918/01956110#page/1/mode/1up)

Na cronica “Sobre a tradi¢cdo em literatura” de Drummond,
publicada no periédico “A Revista”, em julho de 1925,
nota-se a preocupa¢do em associar tradicdio e moderni-
dade: “.. por isso que o prdoprio da tradi¢do é renovar-se a
cada época e ndo permanecer unificada e catalogada.” As
ideias expressas por Drummond apontam para

(A) o Parnasianismo, com suas formas fixas e tradicionais,

O fragmento da obra de Graciliano Ramos, “Vidas Secas”,

exemplifica

(A) a tematica de valorizagdo do campo “fugere urbem”
(fuga da cidade).

(B) a prosa regionalista modernista que assumiu uma visdo
critica das relagGes sociais.

fechado em si mesmo.

(B) o Modernismo, em que a tradicdo e as formas fixas
estavam acima de tudo.

(C) o Modernismo, em que dentre as varias correntes
havia a que defendia a aliancga entre tradicdo e Moder-
nismo.

(D) o Parnasianismo, que, por meio de formas fixas, busca
a perfeicdo de uma tradicdo que deve ser mantida
através dos tempos.

(C) uma consciéncia mistica identificada através do em-
prego de elementos mitoldgicos.

(D) o romance intimista em que predomina a analise do
mundo interior das personagens.
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LINGUA ESTRANGEIRA (INGLES)

Read text to answer questions 17 through 19.

Attitudes

Buckingham Palace — London (England).

The British, like the people of every country, tend to
be attributed with certain characteristics which are
supposedly typical. However, it is best be cautious about
accepting such characterizations too easily.

Many things which are often regarded as typically
British derive from books, songs or plays which were
written a long time ago and which are no longer
representative of modern life. One example of this is the
popular belief that Britain is a “land of tradition”. The
claim is based on what can be seen in public life and on
centuries of political continuity. And at this level — the
level of public life — it is undoubtedly true. The annual
ceremony of state opening of Parliament, for instance,
carefully follows customs which are centuries old.
Likewise, the changing of the guard outside Buckingham
Palace never changes.

However in their private everyday lives, the British
as individuals are probably less inclined to follow tradition
than are the people of most other countries. There are
very few ancient customs that are followed by the
majority of families on special occasions. The country has
fewer local parades or processions with genuine folk
roots than most other countries have. The British are too
individualistic for these things. In addition, it should be
noted that they are the most enthusiastic video-watching
people in the world — the very opposite of a traditional
pastime!

There are many examples of supposedly typical
British habits which are simply not typical anymore. For
example, the stereotyped image of the London “city
gent*” includes the wearing of a bowler hat. In fact, this
type of hat has not been commonly worn in London for a
long time. Food and drink provide other examples. The
traditional “British breakfast” is a large “fry-up” (several
items fried together — eggs, bacon, sausages, tomatoes,
mushrooms, and even bread) preceded by cereal with
milk and followed by toast, butter, and marmalade. In
fact, only about 10% of the people in Britain actually have

this sort of breakfast. Two thirds have cut the fry-up and
just have the cereal, tea, and the toast. The rest has even
less. The image of the British as a nation of tea-drinkers is
another stereotype which is somewhat out of date. It is
true that it still prepared in a distinctive way (strong and
with milk), but more coffee than tea is now bought in the
country’s shops. As for the tradition of afternoon tea with
biscuits, scones, sandwiches or cake, this is a minority
activity, largely confined to retired people and leisured
upper-middle class (although preserved in tea shops in

tourist resorts).

*gent — gentleman

(Aun, Eliana, Moraes, Maria Clara, Sansanovicz, Neuza. English for all.
Volume 3. 19 Ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2010. p. 38-39.)

17

Write T (true) or F (false) to choose the sequence.

() Most of the British people quit the large “fry-up”.

() The British working class has preserved the afternoon
tea tradition.

() When it comes to pastimes, the British are a very
modern people.

() British life has had “continuity” in several leves of life.

() The British are supposedly more conservative nowadays
than before.

(A)F,T,F,T,T

(B)T, T, T,F,F

(COT,F,T,FF

(D)F,F,F,T,T

18
Match columns according to the meaning the underlined
words have in the text.

1. marmalade ( )certainly
2. largely () mainly
3. cautious ( )sage

4. undoubtedly ( )sources
5. roots ( )jam

(A) 4,2,

19

Read and analyse the sentences below.

e However, it is best be cautious about accepting such
characterizations too easily.

o Likewise, the changing of the guard outside Buckingham
Palace never changes.

e |n fact, this type of hat has not been commonly worn in
London for a long time.

e As for the tradition of afternoon tea with biscuits,
scones, sandwiches or cake, this is a minority activity.
The sequence that replaces the underlined words pre-
serving the sentences’ meaning is respectively

(A) otherwise, besides, so, finally.

(B) therefore, still, even so, consequently.
(C) nevertheless, also, indeed, concerning.
(D) moreover, afterward, in reality, after all.

X FAMINAS-BH

FACULDADE DE MINAS

CURSO: MEDICINA (BACHARELADO)
TIPO 1 -BRANCA

Cons U/‘Ju/a/r»



FACULDADE DE MINAS — BH (FAMINAS-BH) — PROCESSO SELETIVO — 22 SEMESTRE/2013

Read text to answer questions 20 through 22.

Brazil in a global perspective

Learn how to take advantage of this moment when the
world is turned toward Brazil.

Brazil in a Global Perspective is an extension course
targeted at foreign professionals and students interested
in deepening their knowledge on the market. The course
is being offered by Senac University Center — Santo
Amaro Campus, located in the city of Sdo Paulo.

This course will provide an overview of the political,
economic and social aspects of the nation through
dynamic activities both inside and outside the classroom.
The two-week program includes presentations by guest
specialists and visits to Brazilian companies. The content is
divided into two interactive modules — Brazilian History,
Culture and Politics, and Opportunities and Challenges of
Brazil’'s Economy — for a total course load of 44 hours.

The class is scheduled to start on June 17, 2013.

Don’t miss this opportunity! Get ready to be part of this
stimulating extension course in South America’s largest
city.

Contact

Senac International Office

Centro Universitario Senac — Campus Santo
Amaro — Avenida Engenheiro Eusebio Stevaux,
n2 823

Sdo Paulo — SP — Brasil — CEP 04696-000

Tel.: (+55 11) 5682-7567

E-mail: extensioncourses@sp.senac.br
www.sp.senac.br/bgpcourse

(Newsweek. Feb. 25, 2013. Cover.)

20

The aim of the ad is

(A) to advertise a website dedicated to Brazilian economy
issues.

(B) to broadcast a course offered by the Senac University
Center.

(C) to announce the most recent prize won by the Senac
University.

(D) to defend the global perspective adopted by the Senac
University.

21

The sentence
means that
(A) the world fears future Brazilian advantages.

(B) Brazil is rearded as a political threat presently.
(C) some of Brazil’s examples should be followed.
(D) Brazil has been drawing international attention.

“”
.

. the world is turned toward Brazil”

22

The use of a gerund follows the gramatical pattern of

“.. students interested in deepening their knowledge on

the market” in

(A) there are countries trying to imitate Brazilian economy
and politics.

(B) people are looking at the Brazilian educational system
in a new way.

(C) after attending a course in Brazil students might
change their minds.

(D) many people have been researching some economic
problems recently.

Read text to answer questions 23 and 24.

A time to mourn

Jan. 27. 2013 / Santa Maria

Some events are so devastating that tears are the
purest response. And so a woman mourns over a coffin of
one of the Brazilians who died along with more than 230
others at a nightclub in the southern city of Santa Maria.
The cause of the blaze has been traced to a flare lit by
a member of the band, and the club was reportedly
overcrowded and unsafe — with only one way out. The
push for justice moves forward, and venues across the rest
of Brazil are being inspected for safety. But none of that

can bring back those who perished.
(Newsweek. Feb. 11, 2013. p. 7.)

23

It is true about the text that

(A) justice moves slowly when it concerns punishing the
guilty in Brazil.

(B) crying is the only possible answer to be given to over-
whelming facts.

(C) in order to bring back those who are gone, great
efforts are necessary.

(D) there was a devastating flood in the southern
surroundings of Brazil.

24

The sentence “... a flare lit by a member of the band...”
means that

(A) a member of the band died at the nightclub.

(B) a member of the band reported the tragedy.

(C) a flare was put out by a member of the band.

(D) a flare was lit at the nightclub in Santa Maria.
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LINGUA ESTRANGEIRA (ESPANHOL)

Lee el texto y contesta de las cuestiones 17 hasta 20.

ﬁClarin.com

Chocan dos globos en Turquia: dos brasilefias muertas
y tres argentinos heridos

Sobrevolaban la region de Capadocia cuando los chocé la
canasta de otro globo. Todos los heridos, que en total
son 23, sufrieron diversas fracturas.

r o -"'.“-T)" ‘-1 4
Globo aerostatico se precipita al suelo tras colisionar con otro
cuando sobrevolaban la zona de Capadocia, Turquia. (EFE)

Dos turistas brasileias murieron hoy y otras 23
personas, entre las que habia tres argentinos, resultaron
heridas hoy al caer el globo aerostdtico con el que
sobrevolaban la region turca de Capadocia, informaron
las autoridades locales.

El suceso ocurrié poco después de que el globo
despegara a las 6:00 (hora local) de la localidad de Goreme,
al oeste de la provincia turca de Nevsehir. A 300 metros de
altura, empezd a perder el equilibro cuando la canasta de
otro globo rompié el suyo. El piloto, de nacionalidad
espafiola, logré controlar la nave hasta unos 50 metros
de altura, pero a partir de ahi empezé a caer de forma
descontrolada.

Rahim Unlu, director de la Sanidad Publica de
Nevsehir, indicd a la agencia EFE que en el globo viajaban
diez turistas espafioles, diez brasilefos, tres argentinos y
un puertorriquefio, ademas del piloto.

“Diecinueve de los heridos se encuentran en tres
hospitales de Nevsehir, mientras que cuatro fueron
trasladados a clinicas en Kayseri (unos 50 kilémetros al
Este)”, dijo el médico en declaraciones telefénicas a la
misma agencia.

“Todos han sufrido roturas de huesos, algunos incluso
multiples. Dos se han roto la columna. Su situacion es
estable. Se trata de personas mayores, de mdas de 60
afos”, explico.

Segun la agencia de noticias turca Anadolu, las dos
muertas son una mujer de 71 afos, que fallecié en el
globo, y otra de 65 afios, que murid en el hospital a causa
de las heridas sufridas en la caida.

Una veintena de empresas ofrecen en la regién de
Capadocia, muy popular entre los turistas de todo el
mundo, vuelos en globo por entre 50 y 150 euros, siempre
a primeras horas de la mafiana.

No es la primera vez que sucede un accidente que
involucre un globo. Hace dos meses, estallé uno en la
ciudad egipcia de Luxor y causé 19 muertos.

(Disponible en: http://www.clarin.com/mundo/Chocan-Turquia-

brasilenas-muertas-argentinos_0_922707981.html.
Acesso en: 20/05/2013.)

17

Segun el texto, clasifica las declaraciones como V (ver-

daderas) o F (falsas) y marca la alternativa que contiene

la secuencia correcta.

()23 personas viajaban en el globo aerostatico que
sobrevolaba la regién turca de Capadocia.

( )25 personas viajaban en el globo aerostatico que
sobrevolaba la regién turca de Capadocia.

( ) El accidente con los globos atingié a 23 personas,
entre muertos y heridos.

() El accidente con los globos atingié a 25 personas,
entre muertos y heridos.

(A)E, E,V,V

(B)V,V,F,F

(CQV,F,V,F

(D)F,V,F,V

18

En el fragmento del texto “Se trata de personas mayores,
de mds de 60 anos...”, la palabra en destaque es acen-
tuada por la misma razon que la palabra

(A) sélo.

(B) logro.

(C) médico.

(D) ademas.

19

Marca la alternativa que NO presenta la relacidn correcta

entre la palabra ‘que’ y sus referentes contextuales.

(A) “... un accidente que involucre un globo.” — un globo

(B) “... entre las que habia tres argentinos...” — otras 23
personas

(C) “Todos los heridos, que en total son 23, sufrieron
diversas fracturas.” — todos los heridos

(D) “... las dos muertas son una mujer de 71 afos, que
fallecié en el globo...” — una mujer de 71 afios

20

En el fragmento “Diecinueve de los heridos se encuentran
en tres hospitales de Nevsehir, mientras que cuatro fueron
trasladados a clinicas en Kayseri (unos 50 kilometros al
Este)”, la expresidon conjuntiva mientras que podria ser
sustituida, sin cambio de sentido, por

(A) asi.

(B) pues.

(C) entretanto.

(D) sin embargo.
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Lee el texto y contesta a las cuestiones 21 hasta 23.

Evitar el cancer antes de que asome

Angelina Jolie se ha sometido a una doble mastectomia
por su alto riesgo de tener un tumor.

La actriz estadounidense Angelina Jolie hizo publico
ayer que se habia sometido a una doble mastectomia. No
tenia cancer, sino un elevado riesgo de padecerlo al ser
portadora de una mutacion patégena en el gen BRCA1. Por
ello, anuncié que habia optado por pasar por el quiréfano
de forma preventiva.

Si Angelina Jolie hubiera sido una paciente espafiola,
podria haber sido atendida en la red publica. Desde hace
mas de una década, los servicios de salud de las
comunidades auténomas han ido desplegando unidades
de consejo genético en hospitales de referencia para
detectar tumores de origen familiar y, si se considera
adecuado, ofrecer tratamientos preventivos. Solo Ceuta y
Melilla carecen de ellas, segun los datos de la Sociedad
Espafiola de Oncologia Médica (SEOM).

Entre el 5% y el 10% de los tumores son de herencia
familiar, pero no existen registros oficiales del nimero de
mujeres que han optado por la cirugia profilactica de
mama en Espafa. Tampoco es sencillo realizar aproxima-
ciones ya que el porcentaje de pacientes que se inclinan
por esta alternativa es muy variable en funcién de la
unidad de consejo genético consultada. La tasa alcanza al
50% en el hospital Clinico San Carlos de Madrid, como
indica Pedro Pérez Segura, oncdélogo de este centro,
mientras que en el Instituto Cataldn de Oncologia baja al
10%, segun Ignacio Blanco, responsable de consejo
genético de esta entidad publica. En el hospital Vall
d’Hebron de Barcelona, la cifra ronda el 30%, afiade
Blanco. Las diferencias se explican por distintos factores.
“En la decisidn influye la vivencia familiar de la enfermedad
por parte de la paciente, las alternativas presentadas en la
unidad de consejo, la forma en la que se plantean las
opciones...”, comenta Blanco.

El cancer hereditario es infrecuente (entre el 5% y
el 10% de los casos). Pero identificar a los pacientes que
lo sufren aporta importantes beneficios a la hora de
adelantarse a la aparicion del tumor, ya sea intensificando
los controles para atacarlo en sus primeras fases o, en el
caso mas extremo, frenando la aparicién de la enfermedad
con cirugia. [...]

La técnica usada por la actriz estéticamente es como
un implante. La actriz explicé que su riesgo de desarrollar
un tumor era del 87% en el caso de la mama y del 50% en
el de ovario. Carmen Guillén, coordinadora del grupo de
trabajo de cédncer hereditario de la SEOM, advierte que las
estimaciones dependen de las caracteristicas de cada
poblacién. “En la poblacidn espafiola una mutacién en el
BRCA1 implica una posibilidad del 50% de tener céncer de
mama a lo largo de la vida y del 20% al 30%, de ovario; en
el BRCA2 es del 40% y menos del 20% respectivamente”,
explica.

Una vez confirmada la sospecha del origen familiar
de la enfermedad, se traslada a los familiares la oferta
de someterse a estudios similares por si han heredado
el riesgo. Y se ofrecen las alternativas preventivas a la
paciente.

La opcidn mas radical consiste en la adenomastectomia
bilateral, la técnica a la que se ha sometido Angelina Jolie.
A diferencia de la mastectomia simple, este procedimiento
solo extrae la glandula mamaria, que se sustituye por una
proétesis, por lo que estéticamente, el resultado es similar
al de un implante. Como es imposible retirar totalmente la
glandula, queda un riesgo residual de reaparicion de la
enfermedad. En todo caso, muy por debajo del que habia
previo a la enfermedad. Para tratar el eventual cancer de
ovario, la ovariectomia se considera demasiado agresiva
entre mujeres que aun no han alcanzado la menopausia, y
no se suele recomendar, al menos, hasta los 40 afios. Con
la retirada de los ovarios se elimina el riesgo del tumor,
pero se desencadenan alteraciones hormonales similares a
una menopausia precoz.

Por detrds del cancer de mama y ovario, el segundo
tumor hereditario en importancia es el de colon (los
demads son muy minoritarios). En algunos casos, como la
poliposis adenomatosa familiar (responsable del 1% de
tumores de colon), cuando obedece a la mutacion del gen
APC también esta indicada la extirpacién por la agresividad

de la enfermedad.

(Jaime Prats. Disponible en: http://sociedad.elpais.com/sociedad/
2013/05/14/actualidad/1368558888_177381.html. Adaptado.
Acesso en: 14/03/2013.)

21

Marca la opcidén que contiene la declaracién correcta.

I. Angelina Jolie eligié la alternativa preventiva mas
radical, la adenomastectomia bilateral.

Il. Angelina Jolie se sometié a la adenomastectomia
bilateral porque descubrié que tenia cancer.

lll. La cirugia de Angelina Jolie fue motivada por el alto
riesgo de desarrollar un tumor.

IV. Angelina Jolie descubrié su alto riesgo de desarrollar
tumor en la mama, ovario y colon.

(A) I'y Ill estan correctas.

(B) I'y IV estan correctas.

(C) 'y IV estan correctas.

(D) Il'y 11l estan correctas.
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22

El fragmento del texto “Si Angelina Jolie hubiera sido
una paciente espanola, podria haber sido atendida en la
red publica.” nos hace concluir que Angelina Jolie

(A) no tuvo su tratamiento en Espafia.

(B) se sometidé a su tratamiento en Espaiia.

(C) fue atendida en la red publica espaiiola.

(D) esta en Espafia para hacer una doble mastectomia.

23

En el excerto “No tenia cdncer, sino un elevado riesgo de
padecerlo al ser portadora de una mutacion patdogena
en el gen BRCA1.”, la palabra destacada introduce una
idea de

(A) adicion.

(B) oposicion.

(C) condicion.

(D) conclusion.

Lee los textos y contesta a la cuestion 24.

Texto |

(Disponible en: http://lanayganchillo.blogspot.com.br/)

Texto Il

i SANA SANA,COLITA DE F?AN
S NO SANA HOY

SANARA! MANANA

(Disponible en: http://elisabet-gimeno.blogspot.com.br/)

24

Las tiras de Mafalda, de Quino, son conocidas por su tono
critico. Marca la alternativa que presenta la relacion entre
eltextolyelll

(A) El texto | es la causa y el Il el efecto.

(B) El texto Il es la causa y el | el efecto.

(C) El texto | es la consecuencia del texto Il.

(D) El texto Il es la condicidn para la situacion en el texto |.

BIOLOGIA

25

Algumas diferengas estruturais entre a mitose de células
animais e de células vegetais estdo listadas abaixo. Rela-
cione as colunas a seguir.

( ) Céntrica.
1. Mitose animal. () Anastral.

( ) Centrifuga.
2. Mitose vegetal. () Astral.

( ) Acéntrica.

(

) Centripeta.
A sequéncia estd correta em
(A)2,1,2,2,1,1

26

Os anelideos sao um grupo de animais que apresentam

caracteristicas marcantes como a presenga de celoma e

metameria. Diante do exposto, assinale a alternativa

INCORRETA em relagdo as vantagens que esses animais

possuem por apresentarem essas caracteristicas.

(A) O celoma permite grande capacidade de processa-
mento de alimentos dos anelideos.

(B) A metameria permite que todo o corpo do animal
possa ser controlado de uma Unica vez.

(C) A metameria permite que o organismo do animal evite
a rapida propagacao de infecgdes ou a perda de liquido.

(D) O celoma permite aumento da eficiéncia da contragdo
muscular, pois o liquido em seu interior funciona como
um esqueleto hidrostatico.

27

O bacteriologista Hans Christian Gram desenvolveu uma

técnica de coloracdo que permite a classificagdo dos

procariontes em dois grupos. Referente a técnica citada
anteriormente, assinale a alternativa correta.

(A) Apds a confeccdo de um esfregaco de células procaridti-
cas fixadas aplica-se lugol a base de iodo e, posterior-
mente, corante cristal violeta que da coloragdo as
células.

(B) A coloragdo de Gram, assim chamada, permite a
classificacdo dos procariontes em gram-positivos e
gram-negativos que se diferenciam por possuirem
cargas i0nicas opostas.

(C) O alcool possui a capacidade de descolorir as células
que foram coradas, portanto, se ele atinge sua finali-
dade e descolore as células, elas sdo denominadas
gram-positivas, caso contrario, gram-negativas.

(D) Bactérias gram-positivas apresentam parede celular
formada por camada espessa de peptideoglicano e
gram-negativas, camada delgada de peptideoglicano
associada a uma camada mais externa de composicdo
lipoproteica.
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28

Ao longo do processo de infesta¢do da célula hospedeira,
os capsideos e os envoltérios virais sdo rompidos e de-
gradados, para que o acido nucleico possa ser liberado e
interfira no metabolismo celular. Porém, dependendo do
tipo de acido nucleico do virus, as seguintes situagdes
podem ocorrer, EXCETO:

(A) DNA = RNA - Sintese proteica.

(B) RNA = RNA - Sintese proteica.

(C) DNA = RNA - DNA - Sintese proteica.

(D) RNA = DNA - RNA - Sintese proteica.

29
O esquema apresenta, simplificadamente, a transferéncia
de energia entre ADP e ATP na respiragao celular.

Energia

\‘
'//

Energia

ADP +P 4 > ATP

Referente a esse processo, assinale a alternativa

INCORRETA.

(A) O sistema ADP/ATP funciona como um intermediario
entre a degradagdo da glicose e o trabalho celular.

(B) Os atomos de fésforo ligam-se mais fortemente quando
distantes da ribose, por isso a energia liberada com a
degradagao do ATP é tao grande.

(C) A energia liberada pela respira¢do celular nunca é usada
diretamente no trabalho celular, ela é inicialmente
armazenada em uma molécula de ATP.

(D) A sintese de adenosina trifosfato, a partir de uma
molécula de adenosina difosfato e um ion fosfato,
denomina-se reacdo de fosforilagdo oxidativa.

30
Existem situacdes na natureza em que dois seres de
espécies diferentes estdo intimamente associados ge-
rando beneficio mutuo e grande interdependéncia. Um
exemplo classico deste tipo de interagdo bioldgica, o
mutualismo, ocorre no grupo dos liquens. Esses sao
constituidos pela associa¢cao de dois seres formando um
pequeno ecossistema. Em relagcdo a esses dois seres,
assinale a alternativa que descreve corretamente as
caracteristicas deles.

(A) Um dos seres dessa associagdo mutualistica é um orga-
nismo procarionte e o outro, um organismo eucarionte.

(B) Um dos organismos em associa¢dao funciona como
produtor e consumidor, enquanto o outro fica somente
responsavel pela realizacdo da decomposicado.

(C) Os dois organismos sdo autoétrofos, ou seja, sdo capazes
de utilizar a energia luminosa ou a energia liberada
por reacdes quimicas e de incorporar essa energia em
alimento.

(D) Os liquens sdo organismos muito bem-sucedidos, pois
sobrevivem em ambientes em que nenhum dos seres
em associagdo, isoladamente, encontraria condicdes
de sobrevivéncia.

31

“Na natureza, o gavido-carrapateiro costuma apanhar
carrapatos do dorso de mamiferos herbivoros que pastam
nas campinas, onde, entre as gramineas, algumas serpen-
tes procuram roedores, os quais se nutrem de graos de

cereais.”
(Pezzi, Anténio; et al. Biologia. Vol. 3. Sdo Paulo: FTD, 2010. Adaptado.)

A partir do texto anterior, é correto afirmar que

(A) esses animais ocupam habitat diferentes.

(B) esses animais ocupam o mesmo nicho ecolégico.

(C) somente o gavido-carrapateiro e as serpentes possuem
0 mesmo habitat.

(D) por ocuparem nichos ecoldgicos diferentes, esses ani-
mais ndo competem por alimento.

32

O tegumento, maior 6rgao do corpo, é formado por pele

e anexos que desempenham numerosas e importantes

fungGes. Sobre os anexos da pele, assinale a afirmativa

INCORRETA.

(A) As glandulas sebaceas sdo responsaveis pela producgao
de suor, composto por dgua e outras substancias, como
sédio, potassio e ureia.

(B) O suor funciona como um mecanismo de regulacédo da
temperatura do corpo, que, ao evaporar, retira calor e
faz com que abaixe a temperatura.

(C) As unhas sdo formadas por células mortas e queratini-
zadas, que, quando sdo formadas, se acrescentam a
raiz da unha e a empurram para frente.

(D) Os pelos sdo formados no foliculo piloso, que se encon-
tram na derme e estdo ligados a um musculo eretor,
possibilitando a movimentagao do pelo.

33

O grafico esta representando a variagao da quantidade
de DNA da célula durante um determinado processo de
divisao celular. Em relagdo ao grafico, analise as afirmati-
vas a seguir.

A
1

4C I \%
| / \ \
2C

C »

I. O tipo de ciclo celular representado se refere a uma
divisdo reducional.

Il. A fase representada por Il denomina-se S.

lll. As células-filhas possuem a mesma quantidade de DNA
da célula-mae.

IV. A divisdo celular ocorre na fase IV denominada metafase.

Estao corretas apenas as afirmativas

(A)le V.

(B)llelll.

()1, 1ell.

(D) 11, Il e IV.
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34

O filo dos moluscos é numeroso e, por isso, foi dividido
em varias classes. Uma de suas classes possui grande
importancia econémica, porque muitos representantes
sao apreciados como alimentos e outros produzem
pérolas. A classe a qual esses moluscos pertencem
denomina-se

(A) bivalves.

(B) anfineuros.

(C) cefalopodes.

(D) gastropodes.

35

A histéria evolutiva das plantas nos mostra que estas

passaram por varias adapta¢des ao modo autotréfico de

vida. A seguir, estao listadas algumas aquisicdes evolutivas

das plantas:

I. formacgdo de sementes;

Il. surgimento de flores;

lll. surgimento de frutos;

IV. surgimento de raizes, caules e folhas bem desenvol-
vidos;

V. surgimento de vasos condutores.

Dentre as caracteristicas citadas, qual(ais) marca(m) o

surgimento do grupo das gimnospermas?

(A)le V.

(B)I, Nl e IV.

(C) Somente I.

(D)yn, ni, IveVv.

36

A partir da observagao de um mesmo animal, alunos de
uma classe relataram ao professor diferentes caracteris-
ticas vistas:

e corpo dividido em cabega, torax e abdome;

e presenca de trés pares de pernas;

e presencga de um par de antenas.

Desse modo, o animal que apresenta todas as caracte-
risticas citadas anteriormente é

(A) aranha.

(B) lagosta.

(C) besouro.

(D) escorpido.

37

Existem dois tipos de imunizacao em situagdes que o or-
ganismo é protegido da invasdo de substancias estranhas,
gracas a presenca de anticorpos. Determinado tratamento
em um individuo é feito através da injecao de uma solugao
de anticorpos extraidos do sangue de um animal ou de
uma pessoa previamente imunizados. Nesse caso, assinale
a alternativa que apresenta o tipo de imunizagao realizada
e o que foi aplicado no individuo.

(A) Imunizacdo ativa — vacinagdo.

(B) Imunizacdo passiva — vacinagao.

(C) Imunizacdo ativa — aplicagdo de soro.

(D) Imunizacdo passiva — aplica¢do de soro.

38

O conjunto de populagdes diferentes que coexistem em
determinada regiao, interagindo direta ou indiretamente,
denomina-se

(A) bidtopo.

(B) biosfera.

(C) comunidade.

(D) ecossistema.

39

As categorias taxonOmicas agrupam seres de acordo

com suas semelhangas e diferengas. A partir disso, sdo

feitas afirmagdes em relagdo a trés animais em situagoes

distintas:

e oanimall e o animal Il pertencem a mesma classe;

e oanimal l e o animal Il pertencem ao mesmo género;

e oanimal ll e o animal Il pertencem a mesma familia.

Comparando as trés situagdes, é correto afirmar que o(s)

animal(is)

(A) | possui maior parentesco com Il do que com I,

(B) I e Il pertencem obrigatoriamente a mesma ordem.

(C) e lll pertencem obrigatoriamente a mesma familia.

(D) Il e 11l sdo os que possuem menor parentesco entre si,
se comparados as outras situacoes.

40

Imaginemos a situagdo em que um homem ndo calvo

casa-se com uma mulher ndo calva, porém heterozigota

para essa caracteristica. Assim, os seus filhos poderao

apresentar os seguintes fenétipos, EXCETO:

(A) Nenhuma mulher ser3d calva.

(B) 1/2 dos filhos serdo homens e calvos.

(C) 1/4 dos filhos serdo homens e calvos.

(D) Se a mae fosse calva, ainda assim, nenhuma mulher
seria calva.

41

Objetivando a andlise de uma determinada doenga, um
heredograma de determinada familia foi construido mos-
trando alguns individuos afetados pela doenga.

. O—0

11 ?
1
Ap0s a analise do heredograma, é correto afirmar que
(A) o individuo 1.2 s6 podera apresentar genétipo homozi-
goto.
(B) o casal 1.1 — 1.2 possui 25% de chance de ter filhos
afetados a cada geragao.
(C) se o individuo 1.5 for homozigoto, todos os filhos do
casal 1.4 — 1.5 serdo afetados pela doenga.
(D) o individuo 1.3 possui genétipo diferente do individuo
[I.1 para essa doencga, ja que eles ndo possuem pais
em comum.
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42

A segmentacgdo é a série de divisdes mitéticas do zigoto.
O tipo de segmentacdo depende da quantidade de vitelo
no 6vulo e ela pode ser total, quando as mitoses ocorrem
em toda a extensdo do ovo, e parcial, quando ficam res-
tritas a regido sem muito acimulo de vitelo. Em relagdo
a0s grupos animais, os que possuem segmentacdo total
sdo

(A) aves e insetos.

(B) insetos e anfibios.

(C) mamiferos e aves.

(D) mamiferos e anfibios.

43

Aves e mamiferos sdao animais vertebrados bastante
conhecidos por estarem no cotidiano das pessoas. Am-
bos possuem adaptagbes e caracteristicas semelhantes.
Analise algumas caracteristicas comuns a estes grupos
de animais e assinale a INCORRETA.

(A) Respiragdo pulmonar.

(B) Circulacdo fechada, dupla e completa.

(C) Coracdo dividido em quatro cavidades.

(D) Animais homeotérmicos e ectotérmicos.

44

A anemia falciforme é uma doenga hereditaria caracteri-

zada pela alteracao da forma dos gléobulos vermelhos no

sangue. Sobre a anemia falciforme, é INCORRETO afirmar

que

(A) resulta da troca do aminodcido acido glutamico pela
valina.

(B) nela, o alelo normal difere do alelo que causa a doenga
por um unico gene.

(C) os individuos heterozigotos apresentam dois tipos de
hemoglobinas, as normais e as defeituosas.

(D) as hemacias anormais prejudicam a circulagdo do san-
gue nos vasos de menor calibre, podendo obstruir os
capilares.

45

“A circulagdo do sangue é continua e ciclica.” A partir

dessa afirmagdo, assinale a alternativa que NAO condiz

com o processo de pequena circulagdo do corpo humano.

(A) O sangue chega ao pulmao por meio das artérias pulmo-
nares e volta ao coragdo através das veias pulmonares.

(B) Ao chegar ao atrio esquerdo, o sangue passa para o
ventriculo esquerdo e é impulsionado para os pulmdes.

(C) O sangue passa por uma rede de capilares no pulmao
para que ele seja oxigenado e novamente enviado ao
coragao.

(D) O sangue pobre em oxigénio e rico em gas carbonico
vindo dos tecidos corporais chega ao coragdo por meio
das veias cavas.

46
Inseticida proibido ainda contamina ave nos EUA

Reprodugdo do condor da Califérnia é ameacada por
pesticida banido nos EUA desde 1972. Essas aves se
alimentam de animais marinhos que ficam em uma regido
onde, nas décadas de 50 e 60, foram despejadas quanti-

dades enormes de DDT.
(veja.abril.com.br — 22/11/2010. Adaptado.)

Referente ao pesticida citado na reportagem anterior,

assinale a alternativa correta.

(A) Infelizmente, o Brasil ainda ndo possui uma lei que
regula a proibi¢do de uso deste agrotoxico.

(B) Somente pelo contato com a pele, o DDT ainda ndo é
absorvido pelo organismo, por se tratar de uma molé-
cula grande.

(C) Por ndo ser degradado pelo organismo, o DDT se con-
centra em organismos de niveis tréficos superiores na
cadeia alimentar.

(D) O DDT é um inseticida pertencente ao grupo dos orga-
nofosforados, que sao utilizados em lavouras devido a
sua eficiéncia contra insetos.

47

O processo de divisao celular ndo ocorre infinitas vezes,

de forma que a célula fosse considerada imortal. O ciclo

de vida dos seres prevé um fim e, para isso, as células

possuem dois mecanismos de morte celular. Assinale a

alternativa INCORRETA sobre tais mecanismos.

(A) Morfologicamente, a célula em necrose apresenta-se
retraida, com cromatina condensada e fragmentada.

(B) No processo de apoptose, as células se autodestroem,
obedecendo a uma programacao fisiolégica pré-esta-
belecida.

(C) A eliminagdo de glébulos brancos, que se tornaram
inativos apds atuar na defesa do organismo, é exemplo
de apoptose.

(D) Os corpos apoptoticos originados ao final da apoptose
contém fragBes de material genético que sdo fagoci-
tados pelos macréfagos.

48

Se uma mulher de tipo sanguineo A se casar com um

homem de tipo sanguineo B e possuir filhos do tipo

sanguineo O, o que podera acontecer?

(A) O homem ndo podera ser considerado o pai legitimo
da crianga.

(B) O homem e a mulher deverdo expressar seus tipos
sanguineos em condi¢ao homozigdtica.

(C) Tanto o homem quanto a mulher sdo heterozigotos
para o tipo sanguineo, tendo assim o casal, 25% de
chance de possuir filhos recessivos.

(D) Tanto o homem quanto a mulher sdo heterozigotos
para o tipo sanguineo, tendo assim o casal, 50% de
chance de possuir filhos recessivos.
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“Um grande grupo animal tem seu crescimento marcado
por processos denominados ecdises.” Assinale o grupo
animal a qual essa afirmativa se refere.

(A) Aves.

(B) Répteis.

(C) Moluscos.

(D) Artrépodes.

QuimicA

50

“Pentacloreto de fosforo é o composto quimico com a
férmula PCls. Trata-se de um dos mais importantes
cloretos de fosforo, sendo outros o PCl; e POCl;. O PClg
encontra uso como um reagente de clora¢do. E um
sélido incolor, sensivel a agua.” A geometria molecular
da molécula PCl; descrita anteriormente é

(A) octaédrica.

(B) tetraédrica.

(C) trigonal plana.

(D) bipiramide trigonal.

51

“Galvanizagdo sdo pecas comuns de aco (liga de ferro e
carbono) galvanizados. Esse material apresenta um
processo de inibicao de corrosdo bastante eficiente e,
fundamentalmente, distinto da protecdo anddica das

camadas de tintas ou de 6xidos metalicos.”
(Texto do livro diddtico Ser Protagonista, vol. 2.)

Sobre o processo de galvanizagao, é INCORRETO afirmar

que

(A) o zinco é considerado o metal de sacrificio, pois sera
reduzido.

(B) o zinco atua como o anodo do processo de corrosdo
eletroquimico.

(C) o agco é envolto por uma camada de zinco metidlico,
pois este é mais reativo.

(D) o zinco sofre corrosdao mais lentamente, pois forma-se
uma pelicula de Zn(OH),.

52
Observe a reagao quimica e analise as afirmativas abaixo.

2Hlg) € Hyg + I K:=0,018

I. A concentragdo do reagente é predominante.

Il. Para aumentar a producgdo de |, deve-se retirar H,.

lll. A temperatura é um dos fatores que influencia no valor
do K..

IV. O equilibrio acontece quando as velocidades das reacdes
se igualam.

Estdo corretas as afirmativas

(A) 1,11, Il e V.

(B) I, Il e 1V, apenas.

(C) 1, Il elll, apenas.

(D) I, Nl e IV, apenas.

53
Nova Lei Seca acaba com tolerancia permitida de alcool

“As regras da Lei Seca estdo ainda mais rigidas. O
condutor que ingerir qualquer quantidade de bebida
alcodlica e for submetido a fiscalizagdo de transito estard
automaticamente sujeito a multa de R$1915,40, suspen-
sdo do direito de dirigir e terd o veiculo retido [...].

A Lei estabelece o parametro de 0,05 mg/L [miligra-
mas de alcool (C,HgO) por litro de ar] apenas porque € uma
recomendag¢do do INMETRO como margem de seguranca
do etildmetro. Na pratica, o condutor ndo podera ingerir
nenhuma quantidade de alcool que ja sera considerada a
infracdo de transito [...].”

(Agéncia CNT de noticias. Disponivel em: http://www.cnt.org.br.)

De acordo com a concentragao de alcool no ar, é correto
afirmar que foram expelidos

(A) 0,24 L de élcool.

(B) 5,8 x 10* 4tomos.

(C) 1,1 x 10 mol de &lcool.

(D) 6,5 x 10*” moléculas de &lcool.

54

“0O caso de Deco (jogador do Fluminense) foi divulgado
na semana passada. O exame do meia foi realizado apos
a vitoria sobre o Boavista por 2 a 0 na Taga Rio. O teste
apontou a preseng¢a de furosemida. O jogador acredita
que as vitaminas que toma com frequéncia foram
contaminadas e planeja, inclusive, processar a farmacia

de manipulagao.”
(Disponivel em: http://oglobo.globo.com/. Publicado em: 07/05/13,
as 11h23. Adaptado.)

As fungdes presentes na furosemida sao
(A) éter, amina, acido carboxilico e haleto.
(B) éter, amida, acido carboxilico e haleto.
(C) fenol, acido carboxilico, haleto e amina.
(D) fenol, acido carboxilico, haleto e amida.

55

“Luminescéncia é um fenOmeno que é visualmente atra-
ente e desperta a curiosidade de pessoas de todas as
idades. Na verdade, o que acontece é um processo de
excitagao eletronica seguido da emissao de luz na faixa
de espectro visivel.” Esse fenomeno é explicado pela
teoria de

(A) Dalton.

(B) Thomson.

(C) Niels Bohr.

(D) Rutherford.

X FAMINAS-BH

FACULDADE DE MINAS

CURSO: MEDICINA (BACHARELADO)
TIPO 1 -BRANCA




FACULDADE DE MINAS — BH (FAMINAS-BH) — PROCESSO SELETIVO — 22 SEMESTRE/2013

56

“A maioria dos elementos que compdem os seres vivos

sdao denominados elementos organégenos ou bioele-

mentos. Geralmente, sdo classificados segundo a sua
abundancia em majoritarios, tracos e microtracos. Os

elementos em quantidades muito pequenas, tracos e

microtracos sdo denominados Oligoelementos.

A lista seguinte mostra os bioelementos presentes no ser

humano, ordenados por ordem de abundancia:

e Majoritdrios: oxigénio, carbono, hidrogénio, nitrogénio,
calcio, fésforo, enxofre, potdssio, sédio, cloro e magnésio.

e Tracos (Oligoelementos): ferro, zinco, cobre, fltior, bromo
e selénio.

e Microtracos e ultratracos (Oligoelementos): iodo, man-
ganés, vanadio, silicio, arsénio, boro, niquel, cromo,
molibdénio e cobalto.”

(Disponivel em: http://www.dralexandresantana.com.br.)

Assinale a alternativa que apresenta os elementos em
ordem DECRESCENTE de raio atomico.

(A)Mg,SeP.

(B) Ni, Zn e Ca.

(C)Na, CleCl.

(D) Ca, Fe e Fe*".

57

“O botulismo é uma infec¢do bacteriana que provoca um
quadro de intoxicagdo grave, causado pelas toxinas da
Clostridium botulinum dos tipos A, B, E e, em raras
ocasioes, F.

A principal forma de adquirir a doenga é através da
ingestdo de seus esporos. Estes sdao encontrados no solo,
em produtos agricolas, como mel e defumados; e em
peixes e outros organismos marinhos. Além disso,
alimentos enlatados, em vidros ou embalados a vacuo,
conservas e embutidos, também s3o locais em que
podem ser encontrados esses esporos, principalmente se
preparados em condi¢cdes de higiene precdrias. Isso
porque tais ambientes costumam ser pobres em oxigénio,
sendo um bom local para a incidéncia deste bacilo

anaerobico.” (Disponivel em: http://www.brasilescola.com.)

Sabe-se que, quando o pH é inferior a 4,0, impede a

multiplicagdo das bactérias. Analisando 3 copos de

conservas de palmitos, tem-se que:

e copo I: concentracdo acida de 0,2 mol/L, a 25°C,
sabendo que o seu grau de ionizagdo é de 3%;

e copo Il: concentracdo acida de 0,02 mol/L, a 25°C,
sabendo que o seu grau de ionizagdo é de 3%;

e copo lll: concentragdo acida de 0,002 mol/L, a 25°C,

sabendo que o seu grau de ionizagdo é de 3%.
(Considere: log 2 =0,3; log 3=0,48.)

Analisando as afirmativas, é correto afirmar que sao
bons para consumo os copos

(A)1, el

(B) I e ll, apenas.

(C) 1'e lll, apenas.

(D) ll e 1ll, apenas.

58

“Compostos ou complexos organometalicos sdo compos-

tos que contém, pelo menos, uma ligagao carbono-metal

(C-M), sendo que, nesse contexto, o sufixo ‘metal’ inclui

os metaloides, como boro, silicio e arsénico. A quimica

organometalica pode ser vista como uma ponte entre a

quimica organica e a inorganica.

Um nome muito importante é o de Frangois Auguste

Victor Grinard (1871-1935).”

Segundo a reac¢ao de adi¢do de haletos organicos com os

compostos de Grinard, assinale a afirmativa correta.

(A) Nos compostos de Grinard, a parte organica é a mais
positiva.

(B) Nos compostos de Grinard, os metais servem como
catalisador.

(C) Na reacdo, a partir de um aldeido com o composto de
Grinard, ha formagdo de uma cetona.

(D) Na reacado, a partir de uma cetona com o composto de
Grinard, ha formagdo de um alcool terciario.

59

Em um laboratério os alunos resolvem fazer uma reagao
entre uma base da coluna 13 e 32 periodo com um
hidracido, em que seu anion possui subnivel mais
energético 3p4. A substancia formada pela reacdo de
neutralizagdo é

(A) Al,Ss.

(B) ALSO;.

(C) Aly(SO4)s.

(D) Al3(SO3)s.

FisicA

60

Um automovel atravessa um tunel mantendo sua velo-
cidade constante em 108 km/h até atingir a metade do
mesmo. Em seguida, ele passa a se deslocar em movi-
mento retilineo uniformemente variado com aceleragao
de 3,75 m/sz. Considerando que o tunel tem 300 m de
extensdo, entdao o tempo de travessia foi de

(A) 8.

(B)9s.

(C) 10ss.

(D) 12 s.

61

Sobre uma mesa encontram-se copos de vidro de
tamanhos diferentes com liquidos no seu interior, sendo
que as suas superficies estio num mesmo nivel. Para que
as pressoes exercidas no fundo desses recipientes sejam
iguais, é necessario que esses liquidos apresentem

(A) volumes iguais.

(B) densidades iguais.

(C) densidades e volumes iguais.

(D) densidades e volumes inversamente proporcionais.
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O grafico representa uma transformacao ciclica sofrida
por um gas ideal.

p(N"lmZ) A
a2l — A
184k —— 5
| |
| |
| | >
7 15-k V(m?)

Se o trabalho realizado pelo gas no ciclo ABCA é igual a
40 J, entdo o valor de k sera

(A) 2.

(B)3.

(C)4.

(D) 5.

63

Uma bola é arremessada contra uma parede com velo-
cidade de 15 m/s e, apds chocar-se, retorna na mesma
direcdo com velocidade de 10 m/s, sendo que a interagdo
entre a bola e a parede corresponde a uma for¢ca média
de 20 N, atuando por 0,15 s. Abandonando-se essa
mesma bola de uma altura de 50 m, a energia cinética
adquirida no instante imediatamente anterior ao choque
com o solo é de

(Despreze a resisténcia do ar e considere g = 10 m/sz.)

(A) 30J.

(B)401.

(C)50J.

(D) 60 J.

64

Para preparar um banho para seu bebé, certa mae dis-
poe de agua a 10°C e a 60°C. Sabe-se que ela deseja
obter 20 litros a uma temperatura de 37°C. A diferenca
entre os volumes de agua quente e fria utilizadas na
mistura devera ser igual a

(Considere: Csgy, = 1 cal/g°C; pagua = 1 g/em®)

(A) 1,2 litro.

(B) 1,4 litro.

(C) 1,5 litro.

(D) 1,6 litro.

65

Dois carros de cores diferentes encontram-se em uma
garagem iluminada com luz monocromatica. Se ambos
sdo visualizados na cor verde, entdo a luz é

(A) amarela e um dos carros é azul.

(B) azul e um dos carros é amarelo.

(C) branca e um dos carros é verde.

(D) verde e um dos carros é branco.

66

Dois sons produzidos por instrumentos musicais diferen-
tes apresentam frequéncias iguais a 250 Hz e 400 Hz.
Considerando que os dois sons produzidos se propagam
com velocidade de 340 m/s, entdo a diferenca entre
seus comprimentos de onda é igual a

(A) 0,36 m.

(B) 0,45 m.

(C) 0,51 m.

(D) 0,57 m.

67
Analise os 4 circuitos a seguir, considerando que os
resistores sdo tais que Ry < Rz < R¢. Desses circuitos, o
que apresenta menor corrente total é
Rg

A P

Vani.
— W

R

(A)

R

@ W

(D) W—

MATEMATICA

68

O frasco de um determinado remédio possui a forma de
um cilindro circular reto e contém 360 ml do remédio.
Sabe-se que ja foi utilizado 1/10 do volume indicado no
rétulo da embalagem e que o frasco é envasado pelo
laboratério com volume de remédio igual a 8/10 do
volume do frasco. Entdo, o volume do frasco é igual a

(A) 400 ml.

(B) 440 ml.

(C) 500 ml.

(D) 560 ml.
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Em junho de 2013, o departamento financeiro de um

hospital verificou o nimero de consultas realizadas no

decorrer do més por 5 médicos de especialidades distin-
tas, obtendo os seguintes resultados:

e o cardiologista realizou 30 consultas;

e 0 oftalmologista realizou 0 mesmo numero de consultas
que o pediatra;

e 0 clinico geral realizou quatro vezes mais consultas do
que o oftalmologista;

e 0 geriatra realizou o dobro de consultas que o cardiolo-
gista;

e 0 numero de consultas realizadas pelo pediatra é igual a
diferen¢a entre o numero de consultas realizadas pelo
clinico geral e pelo geriatra;

e 0 clinico geral foi o médico que mais realizou consultas
no decorrer do més.

Considere que o hospital paga ao profissional o valor de

R$90,00 por consulta realizada e que, neste més, foram

realizadas, no total, 210 consultas. Portanto, a remune-

racao recebida pelo clinico geral pelas consultas realiza-
das foi de

(A) R$2.790,00.

(B) R$4.500,00.

(C) R$5.400,00.

(D) R$7.200,00.

70
Médicos Sem Fronteiras (MSF)

“Médicos Sem Fronteiras é uma organiza¢dao humani-
taria internacional independente e comprometida em levar
ajuda as pessoas que mais precisam sem discriminagao de
raga, religido ou convicgBes politicas. A organizacdo foi
criada em 1971, na Franga, por jovens médicos e jornalis-
tas, que atuaram como voluntarios no fim dos anos 60 em
Biafra, na Nigéria. A MSF chegou ao Brasil em 1991, para
combater uma epidemia de cdlera na Amazonia. Apds o
controle do surto, a organizagdo permaneceu na regido até
2002, promovendo um trabalho de medicina preventiva
com tribos indigenas. Essa primeira intervengao abriu uma
das frentes de atuacdo de MSF no pais: colaborar no
acesso a saude. Atualmente, Médicos Sem Fronteiras € a
maior organizagao médico-humanitdria ndo governamental

do mundo.”
(Disponivel em: http://www.msf.org.br/conteudo/114/msf-brasil/.
Acesso em: 18/05/2013.)

Supondo que em janeiro de 2013 a organizagao MSF
possuia 34.000 profissionais e que, a cada ano, 600
novos profissionais se integram a MSF, entao, o nimero
de profissionais que a MSF tera em janeiro de 2025 sera
(A) 40.600.

(B) 41.200.

(C) 41.400.

(D) 41.800.

71

Em uma pesquisa académica, um determinado estudante

do curso de medicina observou que nos pedidos médicos

para exames laboratoriais de 80 pacientes constavam os

seguintes itens:

e colesterol;

lipideos;

triglicerideos;

lipidograma completo (quando o pedido incluia os trés

itens anteriores, simultaneamente).

Apds o levantamento dos dados para a pesquisa, o

estudante verificou que

I. 11 pacientes realizaram o exame para determinac¢do
somente do nivel de colesterol;

Il. 12 pacientes realizaram o exame para determinagdo
somente do nivel de triglicerideos;

lll. 58 pacientes realizaram o exame para determinacgdo
do nivel de colesterol e triglicerideos;

IV. 45 pacientes realizaram o exame para determinacdo
do nivel de colesterol e lipideos;

V. 48 pacientes realizaram o exame para determinagao
do nivel de lipideos e triglicerideos.

Considere a proporgao de pacientes que realizaram os

exames para determina¢dao somente do nivel de triglice-

rideos e somente do nivel de lipideos igual a 3 para 1. Se,

no total, 124 pacientes realizaram os exames laboratoriais,

entdo o numero de pacientes que realizaram lipidograma

completo é

(A) 27.

(B) 31.

(C) 70.

(D) 97.

72

Um paciente, acidentalmente, ingeriu uma certa quanti-
dade de um medicamento controlado. Com receio de que
este paciente tenha ingerido quantidade superior a
maxima permitida para um intervalo de 24 horas, certo
médico plantonista calculou a diferenca consumida e
descobriu que o paciente ingeriu, na realidade, 10 ml
além da quantidade maxima didria permitida. Para esse
remédio, a posologia recomenda cada ingestao em quan-
tidade determinada em fung¢do do peso do paciente. Esta

X
quantidade é dada por f(x)=——15,0onde x é o peso do
3

paciente em quilos e f(x) a quantidade a ser ingerida em
mililitros. Assim, se o peso deste paciente é 75 kg e o
medicamento deve ser tomado 4 vezes ao dia, a quanti-
dade ingerida pelo paciente foi de

(A) 10 ml.

(B) 40 ml.

(C) 50 ml.

(D) 60 ml.
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Assinale a alternativa que apresenta o enunciado do

principio fundamental da contagem.

(A) Se um experimento A apresenta n resultados distintos
e um experimento B apresenta m resultados distintos,
entdo o experimento composto de A e B, nesta ordem,
apresenta n - m resultados distintos.

(B) Se um experimento A apresenta n resultados distintos
e um experimento B apresenta m resultados distintos,
entdo o experimento composto de A e B, nesta ordem,
apresenta n + m resultados distintos.

(C) Se os experimentos A, A,, As,... A, apresentam ny, n,,
ns,... ng resultados distintos, respectivamente, entdo o
experimento composto de Ay, A, As,... A, nesta ordem,

n,!
apresenta k resultados distintos.

n'-(n—k)!

(D) Se os experimentos A, A,, As,... Ay, apresentam ny, n,,
ns,... ng resultados distintos, respectivamente, entdo o
experimento composto de Ay, A, As,... A, nesta ordem,
apresenta n; + n,+ nsz+... + ng resultados distintos.

74

“A equipe médica de estudos avancados de um hospital
analisou a evolugdo do quadro clinico de um paciente com
uma doenga rara e grave. Nesse estudo, verificou-se que a
evolugdo da doenga, determinada especificamente para
esse paciente, obedece ao indice 2 (sem unidade de me-
dida). Este indice é equivalente ao coeficiente angular m da
equacgao fundamental da reta. Através de pesquisas cienti-
ficas realizadas por médicos e pesquisadores de renoma-
das universidades, descobriu-se que existe um determi-
nado ponto no avango do quadro clinico desta doenga em
que uma intervencgao cirurgica é crucial para o aumento da
sobrevida do paciente. Em outras palavras, se ultrapassar
tal ponto sem a realizagdao da cirurgia, a doenga avanga
para seu estagio terminal e, apds isso, 0 maximo que pode
ser feito é estimar quanto tempo de vida o paciente ainda
possui para que ele possa passa-lo junto de sua familia.
Este ponto foi identificado como sendo o nivel de gravi-
dade 9 em uma escala continua do eixo Oy de um grafico.”

Para determinar o tempo limite para a realizagdao da
cirurgia, a equipe médica se propos a determinar a
equacgao da reta que represente a evolugdo da doenga.
Sabe-se que o inicio da doenca corresponde ao ponto
(0,1) de um grafico, que o eixo Ox representa o tempo
de evolugdo da doenga em meses e Oy, o nivel de gravi-
dade da doenga, entdo, o tempo maximo para que se
realize a cirurgia apds o inicio da doenca é

(A) 3 meses.

(B) 4 meses.

(C) 6 meses.

(D) 8 meses.

75
Teste Ergométrico (TE)

“O Teste Ergométrico (TE) é o registro da atividade
elétrica do coragdo durante o esforco fisico. Geralmente, o
objetivo do TE é fazer com que o paciente atinja, pelo
menos, 85% da frequéncia cardiaca maxima (FCM). A FCM
é obtida pela formula 220 — a idade do paciente’. Por
exemplo: um paciente de 40 anos terd uma FCM tedrica de
180 (resultado de 220 — 40) batimentos por minuto (bpm).
Durante o TE, este paciente devera atingir cerca de 153
bpm, ou seja, 85% de sua FCM (180 bpm). Em geral, o TE é
um exame muito seguro. Na populacdo geral a ocorréncia
de complica¢des graves (exemplo: infarto do miocardio ou
arritmias cardiacas de dificil controle) é de cerca de uma
complicagdo para cada 2.000 exames. O risco de morte é

ainda menor: uma em cada 10.000 exames.”
(Disponivel em: http://portaldocoracao.uol.com.br/exames/teste-
ergometrico-teste-de-esforco. Acesso em: 16/05/2013.)

De acordo com o texto anterior, se Carlos tem, hoje, 60
anos de idade, a frequéncia cardiaca que deve atingir e a
probabilidade de que venha falecer durante a realizacao
do teste sdo, respectivamente,

(A) 136 bpm e 0,01%.

(B) 136 bpm e 0,05%.

(C) 160 bpm e 0,01%.

(D) 160 bpm e 0,05%.

X FAMINAS-BH

FACULDADE DE MINAS

CURSO: MEDICINA (BACHARELADO)
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INSTRUCOES DE PROVA

1. Material a ser utilizado: caneta esferografica azul ou preta, fabricada em material transparente.
Nao serd permitido o uso de lapis, lapiseira/grafite e borracha.

2. Nao é permitido, durante a realizacao das provas, a comunicacao entre os candidatos nem a
utilizacdo de méaquinas calculadoras e/ou similares, livros, anotacdes, impressos ou qualquer outro
material de consulta, protetor auricular, corretivo, bolsa, mochila, brincos, boné, anéis, colares,
pulseiras, reldgios, aparelho de surdez, pager, telefones celulares, MP3 ou MP4 players, disc-man ou
qualquer outro aparelho eletro-eletronico. Nao é permitido o candidato ingressar na sala de provas
sem o devido recolhimento, com respectiva identificacao, dos equipamentos descritos
anteriormente.

3.Aduracaodaprovaéde05(cinco) horas, sendo que:
e aprovaderedacaoteraduracao maximade 1:30 hora, cominicioas 13:00 horas e término as 14:30
horas, quando a Folha Definitiva de Redacao devera serrecolhida;
* a prova objetiva podera ser realizada desde a entrega da Folha Definitiva de Redacao até as 18:00
horas, horario limite para a entrega do Cartao de Respostas da prova objetiva, quando devera ser
recolhido.

4. O Caderno de Provas consta de 75 (setenta e cinco) questdes de multipla escolha. Leia-o
atentamente.

5. As questdes das provas objetivas sao do tipo multipla escolha, com 04 (quatro) opcdes (Aa D) e
uma unicarespostacorreta.

6. Ao receber o material de realizacdo das provas, o candidato devera conferir atentamente se o
Caderno de Provas, bem como se os dados constantes no Cartao de Respostas (Gabarito) que lhe foi
fornecido, esta correto. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou tenha
qualquerimperfeicao, o candidato deverainformartal ocorrénciaao fiscal.

7. Os fiscais nao estao autorizados a emitir opiniao e prestar esclarecimentos sobre o contetddo das
provas. Cabe Unica e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir.

8. 0 candidato somente podera ausentar-se do local de provas apos decorridas 3:30 horas do inicio,
ouseja, soapartirde 16:30 horas.

9. O resultado do Processo Seletivo - 2° Semestre/2013 serd afixado nos quadros de avisos existentes
no Campus da FAMINAS-BH e no sitio www.faminasbh.edu.br, a partirdo dia 21/06/2013.

10. Os candidatos aprovados e classificados deverdo efetuar suas matriculas no dia 25/06/2013, nas
dependéncias da FAMINAS-BH, no endereco: Av. Cristiano Machado, 12.001, bairro Vila Cléris, ao
lado da estacao Vilarinho metr6/Shopping Estacao BH, nohorério de 9:00h as 16:00 h.

FACULDADE DE MINAS

Campus BH - FAMINAS BH
Av. Cristiano Machado, 12.001, ao lado da Estacao Vilarinho metré/Shopping Estacédo BH
Bairro Vila Cloris - Belo Horizonte - MG



